



**Н. Иванов,**  
старший преподаватель  
кафедры легкой атлетики



**Л. Орлов,**  
доцент кафедры гимнастики

**О**ЧЕРЕДНОЕ межфакультетное совещание по итогам учебы студентов-футболистов II курса спортивного факультета, состоявшееся 7 декабря, подвело итоги учебы студентов за прошедший месяц. Ежемесячный смотр работы каждой из групп курса стал важным и действенным воспитательным средством, мобилизующим актив, позволяя ему увидеть работу своей группы в сравнении с другими студенческими коллективами, и помогающим преподавателю-куратору всесторонне анализировать состояние успеваемости за отчетный период, лучше заметить пробелы в работе студентов.

Как и всегда, были названы лучшие и худшие в учебе. Так, в 3-й группе упоминались пока что слабо работающие студенты В. Мариничев, А. Бедин, А. Лобаев, В. Ерохин, имеющие неудовлетворительные оценки по одно-

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 38 (679)

Пятница, 17 декабря 1971 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

## Студент, сессия близится!

**Э**КЗАМЕН по иностранному языку в предстоящую сессию будут сдавать студенты IV курса спортивного факультета.

Готов ли курс к экзамену? Что нужно и можно еще сделать в оставшиеся до начала сессии дни? Чем кафедра и деканат могут помочь студентам для успешной сдачи экзаменов? Эти и другие вопросы были предметом обсуждения на состоявшемся недавно на спортфаке межфакультетном совещании по IV курсу.

Разговор начался с анализа готовности студентов. Выяснилось, что наряду с хорошими группами, где подготовка к экзамену началась заблаговременно, есть и такие, где не сделано ничего или почти ничего. Такова, например, 6-я группа, где очень плохая посещаемость занятий по иностранному языку и где студенты систематически не выполняют или плохо выполняют домашние задания. Не удивительно, что в этой группе студенты имеют большую задолженность. Видимо, комсомольскому активу группы надо срочно наладить контакт с кафедрой и деканатом и совместными усилиями исправить положение дел, пока еще есть время.

## ПОКА ЕЩЕ ЕСТЬ ВРЕМЯ...

Отдельные студенты беспечно относятся к своим обязанностям. Под угрозой недопуска к экзамену находятся Г. Мешалкина, Г. Нилова, О. Чиликина и Н. Измайлов (3-я группа), В. Сагравов, В. Буштрук и В. Ефремов (4-я группа), С. Алексеев, Е. Малюхин, А. Иванов, В. Бондаренко и Г. Баженов (5-я группа), Е. Комаров, М. Корнелюк, В. Кузнецов, М. Яковлев, В. Красильников, Э. Шварцберг, А. Северов, Т. Кожевникова, В. Эленбергер, Н. Сорокина, В. Новиков, А. Ромашкин, И. Черкас (6-я группа), П. Горелов, З. Иванова, А. Кубитский, О. Кучанов, Т. Кряжевская, В. Селезнев, О. Блинов, Г. Суслина, И. Костенко, Е. Кондрашина (7-я группа).

Чем скорее эти студенты сдадут свои «хвосты», тем больше будет надежда на успешную сдачу экзамена.

Как и в прошлом году, кафедра начала подготовку к экзамену

нам задолго до начала сессии. Мы записали на магнитофонную ленту весь фонетический вводный курс по учебнику английского языка. Студенты, для которых английское чтение вызывает еще определенную трудность, приглашаются на кафедру прослушать этот курс и попрактиковаться в чтении. Студенты других курсов также, разумеется, могут этим воспользоваться.

Заново зафиксированы на пленку переработанные вопросы по всем разговорным темам на трех языках с контрольными ответами. Многие студенты начали уже пробовать силы в этом.

Кроме того, сейчас на кафедре усилены консультации для четырехкурсников. Практически ежедневно можно получить квалифицированную консультацию у любого преподавателя.

Мы надеемся, что совместные меры деканата, кафедры, комсомольской и профсоюзной организаций, а самое главное, усилия самих студентов, помогут IV курсу спортфака подготовиться и успешно сдать экзамен по иностранному языку.

**Б. БОБКОВ,**  
зав. кафедрой иностранных языков

## С ПЕРЕБОЯМИ

му или двум предметам и вызывающие тревогу за то, с каким итогом придут они к концу семестра.

**НА** СЛЕДУЮЩИЙ ЖЕ день после совещания 3-я группа обсудила на своем собрании итоги работы за истекший месяц, дав оценку каждому из членов группы. Пример в учебе показывают В. Старшов, В. Никитенко и ряд других студентов. Среди отстающих в основном нерадиво относящиеся к учебе, никак не могущие побороть свою лень, хотя и имеющие все возможности учиться хорошо.

Снова остро обсуждался вопрос, что необходимо студенту на-

шего вуза для того, чтобы умело сочетать повышение спортивного мастерства с успешной учебой.

3-я группа является довольно спортивной: все ее студенты выступают за сборные команды института по футболу или хоккею, группа — чемпион института по футболу, несколько человек выступают за команды мастеров по футболу и хоккею, защищая спортивную честь нашего города, трое являются чемпионами города по хоккею. Однако положение с учебой в группе внушает тревогу. С перебоями учатся сильные спортсмены О. Савельев, Е. Овчаркин, С. Осокин, Н. Лопаткин, А. Мартынов, хотя все

они имеют возможности для высокой успеваемости абсолютно по всем предметам. Могут же это делать и в то же время с успехом выступать в соревнованиях студенты А. Чугунов, Ю. Бумажинов, В. Старшов, В. Никитенко. Стало быть, все зависит от старания, от повседневной работы, от чувства ответственности.

Треугольнику группы необходимо повседневно заботиться о повышении качества учебы студентов группы, помогать тем, кому трудно, решительно подтягивать нерадивых.

Мы не должны иметь отстающих в учебе, и за это в первую очередь в ответе комсомольцы и актив группы. До экзаменационной сессии осталось совсем мало времени.

**Ю. ПЕТРОВ**

## ПОД НЕСМОЛКАЮЩИМ ШУМ

...На I курсе педагогического факультета идет лекция по истории физической культуры. Тишина. Студенты внимательно слушают преподавателя. Первый час лекции заканчивается. Перерыв.

Звонок вновь призывает первокурсников в аудиторию. Они быстро занимают свои места. Лекция продолжается... Но что случилось со студентами? Может быть, это совсем не те, что присутствовали на первом часе занятий? От тишины и воспоминаний не осталось. Аудитория стано-

вится похожей на растревоженный улей. В дальнем углу раздается шум, громкий смех. Это, как оказывается, студенты 3-й группы только что закончили интереснейшую игру в «морской бой».

В другом углу раздается треск сломанного стула, на что опять же незамедлительно реагирует масса студентов. На замечания командира курса В. Константинова никто не обращает внимания. Конечно, куда там! Ведь даже замечания преподавателя не смогли подействовать. Спрашивается,

почему такая разительная перемена по сравнению с первым часом занятий? Вероятно, дело в том, что на первом часе присутствовала представительница деканата.

Что и говорить, выглядит все это безобразно. Не верится, что в аудитории студенты, взрослые люди. Особенно отличались недисциплинированностью В. Дедков, С. Ермачков и Н. Бурцева. Нет сомнения, что найдутся средства воздействия на таких, как они.

Прошло уже более двух ме-

сяцев занятий, скоро начнутся экзамены. Не пора ли командирам групп и комсоргам самым серьезным образом обратить внимание на дисциплину студентов на занятиях. И в первую очередь это нужно сделать командиру 3-й группы А. Лунину и комсоргу Ю. Денисенко. Принять необходимые меры нужно сейчас же, не дожидаясь административных взысканий со стороны деканата.

**Р. РАШИТОВ,**  
член комитета ВЛКСМ института

## Районная КОМСОМЛЬСКАЯ конференция

11 декабря во Дворце культуры им. Первой пятилетки состоялась XXX отчетно-выборная конференция комсомольской организации Октябрьского района.

Делегаты и гости ознакомились с отчетом РК ВЛКСМ «О ходе выполнения решений XXIV съезда КПСС и задачах по дальнейшему улучшению коммунистического воспитания молодежи», который сделал первый секретарь райкома комсомола Ю. Мазуренко. В ходе обсуждения доклада выступили секретарь комитета ВЛКСМ Адмиралтейского завода Д. Чукардин, секретарь комитета ВЛКСМ ЛКИ, делегат I съезда студентов А. Беллев и другие.

В работе конференции приняли участие секретарь Октябрьского РК КПСС Р. С. Бобовиков, секретарь Ленинградского ГК ВЛКСМ Е. В. Мазнин, главный редактор журнала «Аврора» Н. Косарева (выпускница нашего института).

В принятом постановлении перед комсомольской организацией района, перед комсомольцами нашего института поставлены большие задачи, главная из которых — усиление воспитательной работы среди молодежи в духе коммунистической идейности, гражданственности и патриотизма, политической зрелости, образованности, дисциплины и организованности. В постановлении отмечена необходимость повысить требовательность к участникам Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь», улучшить контроль за выполнением личных комплексных планов. Необходимо направить все усилия на повышение успеваемости по общественно-политическим дисциплинам, привлекать студентов к участию в конкурсе по проблемам общественных наук, готовить политически зрелых, высококвалифицированных специалистов, в совершенстве владеющих марксистско-ленинским учением и новейшими достижениями науки и техники, обладающих навыками общественной деятельности.

Районная конференция избрала делегатов на XX городскую комсомольскую конференцию. В их числе студентка нашего института Нина Статкевич. Делегатом XXII областной конференции избран секретарь комитета ВЛКСМ института Л. Перфильев. Он избран также членом пленума Октябрьского РК ВЛКСМ.

Первым секретарем Октябрьского РК ВЛКСМ избран Ю. Мазуренко, секретарями райкома — Т. Федорова и В. Плеханов.

**П. ЛЕОНИДОВ**

## И В МЕЖСЕЗОНЬЕ — ФУТБОЛ

**В** ПЕРИОД межсезонья кафедра футбола и хоккея организовала первенство института по мини-футболу в закрытом помещении. В зале № 7 идут поединки команд учебных групп школы тренеров и спортивного факультета. Каждая команда состоит из 4 игроков, время игры — в пределах 10 минут.

Провели турнир по мини-футболу и преподаватели кафедры футбола, где первыми оказались ветераны.

**П. ЮРЬЕВ**



## На шумливой волне

С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ подготовка к Новому году? Для работников «Гостинного двора», например, — с много дней назад установленных у фасада елей-великанов. Среди артистов ленинградских театров уже сейчас невозможно найти ни одного свободного Деда-Мороза, Серого Волка, тем более Снегурочки. Для бальщица канун Нового года — это, конечно же, телевизионные страсти вокруг приза «Известий» по хоккею...

А как у лесгафтовцев? Какие здесь приметы праздника?

Во-первых, у студентов резко удлинился рабочий день. Вдвое, а то и втрое. Как же: лекции почти кончились, пошли двойные семинары. И казавшиеся еще месяц назад такими эфемерными «хвостики» с каждым днем, с каж-

дым часом все больше ощущаются как самая что ни на есть реальность. Популярность профессоров, преподавателей почти достигла своего апогея. Вчера сам видел: одна из студенческих групп в полном составе провожала одного из будущих экзаменаторов до дому, держа (с робкой, но все-таки надеждой) зачетки в

работники столовой: они почти перестали пускать в столовую посторонних. Надеемся, что это надолго и всерьез.

Перестал кочевать оркестр. Круглые сутки репетирует, выполняет годовой план. Когда будет вечер? Пока не известно.

Вслед за оркестром взбодрился и СКИФ: в институте

## С НАСТУПАЮЩИМ!

карманах пальто. Но все было тчетно.

Хозяйственники, в тревоге, что Новый год не найдет к ним дорогу и они не получат новые, заманчиво нетронутые фонды, взяли наконец, при самой активной помощи деканатов, за ликвидацию части полосы препятствий во дворах института, представляющей перед нами в виде траншей, насыпей и т. д.

Большой предпраздничный подарок преподнесли всем и

почти каждый день проходят соревнования.

Первокурсники школы тренеров, вы заметили, что скоро первая сессия?

Примет Нового года становится все больше. Об остальных — в следующий раз.

А пока — с наступающим! Не только с Новым годом, но и с наступающим (а это сейчас поважнее) завершением семестра.

Я. ПЯТЕРКИН

## Рейды «Комсомольских прожекторов»

ПРОВЕДЕНЫ два рейда «Комсомольского прожектора». Штаб «КП» ознакомился, как готовятся к сессии и посещают занятия студенты II курса.

8 часов 30 минут. Лекция по механике для студентов II курса спортфака. Нужно ли говорить о важности этой науки для будущего специалиста по спорту? Не надо. Однако... едва ли третья часть второкурсников присутствовала на лекции. Многочисленную группу пловцов, например, представлял здесь один только А. Пилонгин.

Чем же занимались 53 студента, присутствовавшие на лекции? Большая часть слушала и записывала лекцию, меньшая — читала книги, газеты, а на студентку 4-й группы Л. Золотую напало вдруг такое восторженное настроение, что уж никак нель-

## У Ларисы «переломный возраст»

зя было спокойно сидеть, и соседям приходилось, к сожалению, слушать не преподавателя, а развеселую болтовню Ларисы. Будем надеяться, что это просто болезнь «переломного возраста» и со временем она пройдет.

Кончился первый час. Человек десять вспомнили, что встали они сегодня рано, забыли позавтракать, и решили немедленно восполнить этот пробел. А их товарищи, которые позавтракали во время первого часа лекции, заняли их места, причем пришедших бы-

ло уже больше, чем ушедших.

Полную противоположность своим коллегам со спортфака представляют педфаковцы. У них на первом часе лекции по педагогике из 134 человек присутствовали 83, а на втором ушли «перекусить» 9 человек. Таким образом, слушать лекцию осталось 74 студента.

Думается, что такое пренебрежение второкурсников к посещению занятий не будет способствовать успеху в сдаче зачета по механике и экзамена по педагогике. Курсовым же комсомольским бюро пора выяснить, почему некоторые их товарищи не считают для себя обязательным посещение лекций.

С. ЗИМИН,  
председатель штаба «КП»  
А. СТАМБУЛОВ,  
зам. председателя штаба «КП»

## Любители

### поспать

ПРОЖЕКТОРИСТЫ школы тренеров собрались дружно в назначенное время. Быстро распределили между собой участки обследования. Рейд начался.

Одним из объектов было общежитие ШТ. Некоторые учащиеся любят поспать, протирают глаза

только ко второй паре занятий. Это, в частности, футболисты Н. Мосенко и В. Васильев.

Еще одна группа проверяла посещаемость занятий. Было выявлено, что большинство из неявившихся на первую пару занятий — это первокурсники: Е. Андрианова, Л. Логинова, Р. Вагано-

ва, Н. Потапова, Г. Третьяк и др. Не порадовали и второкурсники: на первый час занятий опоздали Н. Красовская, Т. Крючкова, Н. Бурмацкая и др.

Рейд показал, что посещаемость занятий учащимися школы трене-

ров невысока. Надеемся, что к следующему рейду «КП» положение существенно исправится. Иначе и быть не может.

Н. БАЗИЛЕВИЧ,  
наш студент

ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ХОККЕЙ отмечает свое 25-летие. Четверть века — срок небольшой, если иметь в виду, например, что родоначальники хоккея — канадцы еще в 1966 году отмечали столетие этой игры.

Чемпионат СССР впервые был разыгран 22 декабря 1946 года, но попытка к развитию игры предпринимались у нас значительно раньше. Так, еще в 1927 году журнал «Известия физической культуры» (№ 6) писал: «Передают, что ни одна из зимних, да, пожалуй, и летних спортивных игр не сможет сравниться по красоте с матчем ледяного хоккея, разыгрываемого между двумя первоклассными командами. Не мешало бы в СССР устроить один-два показательных матча».

В 1930 году в журнале «Физкультура и спорт» была помещена статья, озаглавленная «Производственным кружкам физкультуры нужен канадский хоккей». В ней говорилось: «Канадский хоккей для небольших производственных кружков имеет ценнейшие качества и ряд неоспоримых преимуществ перед хоккеем с мячом, культивируемым у нас, так как команда канадского хоккея состоит из 7 игроков, благодаря чему облегчается задача составления команды для цеха, завода, учреждения и предприятия, не имеющих большого числа физкультурников. Поле небольшого размера может быть подготовле-

но силами любого заводского кружка».

В 1932 году в марте в Москву приехала для участия в зимнем празднике спортивная делегация германского рабочего спортивного союза «Фихта». Немецкие товарищи решили показать советским спортсменам неизвестную в СССР игру. Они привезли в подарок клюшки, шайбы и кое-какой инвентарь. С этой целью на одном из катков Москвы были проведены две встречи с немецкими хоккеистами. Наша команда была сформирована из сильнейших игроков по хоккею с мячом, получивших краткий инструктаж по правилам игры. Первую встречу немецкие спортсмены играли против команды ЦДКА и проиграли ей — 0:3, вторую — со сборной Москвы — они также проиграли — 0:8.

Серьезно же наши хоккеисты заинтересовались новой игрой только в конце 30-х годов. Хоккей с шайбой начали изучать в институтах физкультуры Москвы и Ленинграда. Но лишь в первый послевоенный год у нас были сделаны основательные практические шаги по развитию хоккея с шайбой.

17 февраля 1946 года на мос-

ковском стадионе «Динамо» после полуфинального кубкового матча по хоккею с мячом на льду появились маленькие ворота, низкие бортики огораживали небольшую площадку. На лед вышли две команды, составленные из студентов и преподавателей военного факультета Центрального института физкультуры. 12 тысяч зрителей присутствовало на матче. «Премьера удалась», —

### Отечественному хоккею — 25 лет

писала на другой день одна из газет. «Москвичи, впервые увидевшие новую игру, горячо аплодировали командам», — вспоминает заслуженный мастер спорта Всеволод Бобров, наблюдавший этот матч.

Между прочим, участниками показательной игры были работающие в нашем институте начальник военного факультета доцент полковник В. М. Кулешов и автор этих строк.

В 1946 году в Москве было несколько очень сильных команд

по хоккею с мячом: ЦДКА, «Динамо», «Спартак», ВВС, «Крылья Советов». В Ленинграде — «Динамо», СКИФ, «Красная заря», ГОМЗ, ЛДО. Все они стали активно осваивать новую игру.

Преподаватели нашего института Г. С. Ласин и И. М. Таланов подготовили первое учебное пособие по хоккею с шайбой, оказавшее большую помощь хоккеистам.

Несколько лет команда лесгафтовцев успешно выступала в чемпионате СССР среди сильнейших клубов страны.

В стенах института получили высшее образование многие выдающиеся хоккеисты: В. Бобров, Н. Пучков, Е. Бабич, В. Быстров, ныне работающий у нас старшим преподавателем, и др.

Первые официальные матчи первого чемпионата СССР были сыграны на катках Москвы, Ленинграда, Архангельска, Свердловска, Риги. В них приняли участие 12 команд. В нашем городе первая игра чемпионата состоялась между командами ЛДО и ВВС (Москва), вызвав большой интерес у спортивной общественности.

Новая игра понравилась. Первые же матчи стали собирать ты-

сячи зрителей. А когда в конце сезона 1948 года в СССР приехали хоккеисты Чехословакии, на их матчи в Москве собиралось до 20 тысяч любителей хоккея.

На базе отечественного хоккея с мячом сравнительно быстро удалось овладеть новой игрой, и уже в 1954 году советские хоккеисты, впервые выступив в первенстве мира, произвели сенсацию, обыграв со счетом 7:2 ранее непобедимых канадцев и завоевав звание чемпионов мира и Европы.

Благодаря повседневной работе партии и правительства о физическом воспитании трудящихся, подлинной массовости физкультурного движения наш отечественный хоккей занимает ведущее положение в мировом любительском хоккее. Подводя итог своего 25-летия, он заслуженно гордится 11 победами в чемпионатах мира, 13 в первенстве Европы и тремя на Олимпийских играх.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,  
старший преподаватель

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-47003 Заказ № 2864  
Ордена Трудового  
Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.

## Вести о выпускниках



ЭТОТ СНИМОК сделан в актюбинской детской спортивной школе гимнастики. Занятия ведет выпускница нашего института Татьяна Панина. Умело воспитывает она будущих мастеров.

Под руководством опытных тренеров в школе занимается более 400 юных спортсменов.

ХОККЕЙ В НАШЕМ городе становится все более массовым. Сегодня им охвачены около тысячи мальчишек. Около трехсот из них занимаются в школе хоккея, открытой при Дворце спорта «Арктика». Их готовят квалифицированные тренеры. В этом году начал тренерскую работу выпускник крупнейшего, ведущего института физкультуры в нашей стране — имени Лесгафта — Михаил Михайлович Меркулов. В прошлом норильчанин, участник хоккейных батальонов дворовых команд, он вернулся в

свой город квалифицированным спортсменом-тренером.

Пока рано говорить о будущих успехах, но то, что делается сегодня, уже позволяет сказать, что хоккей в нашем городе поднимается на новую ступень. Если в прошлых первенствах среди юношей зоны Сибири и Дальнего Востока наша команда занимала третье место, то сейчас делается более серьезная заявка. Многие хоккеисты сборной юношеской успешно защищают честь команд взрослых.

(Из городской газеты г. Норильска)